



# К НОВОМУ ЖИЗНИ

ВТОРНИК

25 АПРЕЛЯ

1995 ГОДА

№ 45 (7610)

&lt;◆&gt;

Издается

&lt;◆&gt;

с 1 ноября 1931 г.

&lt;◆&gt;

Орган Хайбуллинского

районного Совета

Республики

Башкортостан

## Праздник первой борозды

Механизаторы Бузавлынского отделения совхоза «Бузавлынский» на днях начали сев зерновых культур и однолетних трав. Площади, отведенные в этом году под зерновые культуры, составляют 2183 гектара и под кормовые — 1069 гектаров. Сейчас на полях работают 6 сеялок с агрегатами.

В связи с этим ученики Бузавлынской средней школы провели праздник первой борозды. Они выступили перед механизаторами отделения с концертными номерами, поздравили их с началом весеннего сева и пожелали успехов в труде.

Механизаторы в свою очередь тепло встретили выступления участников художественной самодеятельности школы, пожелали детям доброго здоровья, успехов в учебе.

**А. ВАЛИЕВ,**  
общ. корреспондент.

## ЭТО ВЫГОДНО

В эти весенние дни остро встает вопрос о проправителях и проправливании посевов.

В настоящий момент в район завозятся препараты: «Байтан-универсал» и биологический препарат «Ризоплан». Хотелось бы немного раскрыть преимущества и недостатки этих препаратов.

«Байтан-универсал» — производное олифотических углеводородов, применяется на зерновых злаках против всех видов головни, корневых гнилей, ржавчины и мучнистой росы. Норма расхода препарата 2 кг на тонну. Некоторых агрономов пугает цена препарата — 120 миллионов рублей за тонну, но если считать, получается, что на 1 кг затрачивается 240 тыс. рублей, минус 50% дотации на цену, уже получается 120 тыс. на гектар. При применении препарата урожайность увеличивается **минимум на 4—5%** с гектара. 1 центнер пшеницы стоит на сегодняшний день 20—25 тысяч. Это значит, что с 1 га получим минимум 200 тыс. рублей, а это уже больше затрат на проправитель.

Все агрономы помнят, что из-за бурой ржавчины мы потеряли 20—25% урожая минувшей осенью, при применении 2-ные дозировки.

**И. КИЛЬДИБАЕВ,**  
агроном.

## Президент подписал закон

Борис Ельцин подписал закон «О повышении минимального размера оплаты труда», принятый Государственной думой 12 апреля. Согласно ему с 1 апреля 1995 года минимальная зарплата будет установлена в размере 34.400 рублей, а с 1 мая — 43.700 рублей.

Подписан также закон «О повышении минимального размера пен-

## В сельских Советах

### За чистоту

22 апреля состоялась очередная сессия Маканского сельского Совета. Главным вопросом обсуждения депутатов стало благоустройство населенных пунктов, так как это дело волнует и требует тщательной и кропотливой работы не только сельской администрации, а всего населения. Как говорят в народе: «Чистота — залог здоровья». Поэтому в чистом и опрятном месте меньше хамства, больше культуры.

На сессии было принято решение, чтобы постоянно в населенных пунктах в пятницу каждой недели проводить санитарные дни. В прошлую пятницу и субботу многие организации и сами сельчане занимались благоустройством. Сделано много, но предстоит выполнить работы еще больше, так как надо убирать дрова, лесопиломатериалы с улиц, заделывать выкопанные ямы, ремонтировать, палисадники и сажать деревья.

Сессия избрала комиссию по благоустройству и озеленению ее по подворному и объектному контролльному обходу, с последующим предложением некоторым жильцам и руководителям производственных объектов.

По второму вопросу сессия заслушала информацию о подготовке к празднованию 9 мая, Дня Победы, были взяты на учет предложения и замечания.

Затем депутаты заслушали информацию участкового инспектора РОВД по Маканскому совхозу И. И. Багишаева «О соблюдении правопорядка на территории сельсовета».

На сессии присутствовали депутаты райсовета и выступили А. Н. Малимов, директор совхоза, Ф. Ф. Илимбетов, заместитель председателя райсовета.

**М. ДАГИРОВА,**  
управляющий делами  
Маканской сельской  
администрации.

♦ Благоустройство — в каждый дом

### Не по-праздничному

В районной газете «К новой жизни» было опубликовано распоряжение главы районной администрации Ф. М. Казакбаева о благоустройстве в районе. В нем, в частности, говорится, что с 1 апреля по 1 июня текущего года объявляется двухмесячный санитарный очистке и благоустройству территории и производственных объектов, общественных зданий, учреждений, предприятий и населенных пунктов района. Прежде всего это распоряжение получили главы сельских и поселковых администраций. И вот по истечению 20 дней можно определенно сказать, что не везде и не все выполняют это распоряжение.

Проводимое ежегодно благоустройство в районе было обычным делом борьбы за чистоту и уют в наших населенных пунктах. И в нынешнем году служит этому. Но кроме того жители района вскоре будут отмечать такие исторические даты, как праздник 50-летия Победы над фашизмом и 40-летия целинной эпохи. Всемирный курортный башкир. Встретить эти праздники по настоящему в чистоте, порядке и красочном оформлении всего, чтобы душа радовалась — обязанность каждого.

На территории Уфимского сельского Совета расположены крупный целинный орден Ленина совхоз «Матраевский» и здесь как никогда должна

идти работа по благоустройству. Но этого здесь не заметно. Центральная усадьба села Уфимск со всех сторон обложенна мусором и навозом. А те «знаменные» кучи, о которых мы уже не раз сообщали, так и лежат на месте. Скотомогильник, находящийся в версте от населенного пункта, не соответствует никаким параметрам, возле ям весятые мертвые туши всякого скота и, если ветер подует на село, то зловоние дойдет до каждого жителя.

Возле общежития мусор в виде бумаги, уму непостижимо, столько. Убани лежал мусор, но его решили столкнуть к трансформаторной будке. По улице Целинной стоят многие дома со

времен целинной эпохи и одни из них в более-менее приглядном виде, а другие выглядят крайне плохо и ограда возле них порушена и не соответствует своему назначению.

Если в Алибаевске, Петропавловске, Первомайске можно увидеть свалки навоза в относительном порядке, то порядка на улицах нет, хотя и здесь еще очень много работы по уборке улиц от дров, стройлеса и других материалов.

Впереди много праздников: 1 мая и День Победы, 9 мая, многие родственники приедут в гости к родным, сходят на кладбище к покойным родным и близким, но что за черствость у людей стала? Не находят время навести порядок на кладбище. Так, в Уфимске на кладбище забор во многих местах валяется на земле. Простор для бродячего скота, он же бродит по парку центральной конторы. Не лучше положение в других местах. Встречать праздники так вообще нельзя на селе, не дело забывать, игнорировать элементарные санитарные правила.

**В. АНДРЕЕВ,**  
главный врач  
санэпидемиадзини:

**Д. РЫБАКОВ,**  
сотрудник редакции.

♦ Кем быть?

### Профориентация поможет

20 апреля 1995 года в Уфимской средней школе состоялась встреча учеников выпускных 9-х и 11-х классов с администрацией района.

Здесь присутствовали все начальники отделов администрации, представители районо, районных электростанций, агропромбанка, ППЧ-6 и другие.

Цель была явным профориентационным характером, то есть выяснить желание ребят по дальнейшей учебе и посоветовать выбрать нужную профессию. Здесь присутствовал и выступил перед выпускниками глава районной администрации Ф. М. Казакбаев. Он, в частности, сказал:

— Уважаемые выпускники! Перед многими из вас при завершении школы возникают трудные вопросы: куда пойти учиться дальше? И время это наступило и пора решать, так как откладывать уже нет возможности, потому что будет

поздно. И поэтому надо решать тем, кто еще об этом не задумывался. А главная задача для вас

— это как бы не сделать ошибки в выборе учебы по своей будущей профессии. Вы слушали уже не раз от старших товарищей о том, что многие поступают учиться лишь бы поступить, а когда тот понимает, что ему не по душе эта профессия, он бросает учебное заведение, а порой жизнь идет не по правильному руслу.

Наш район агропромышленного направления и поэтому на селе требуется очень много профессий как в механизации, так и в животноводстве. Сейчас нужны селу грамотные ветврачи, экономисты, бухгалтеры. К тому же нужны продавцы, врачи. А сколько нам сейчас требуется квалифицированных строителей, особенно в период, когда идет газификация по всем населенным пунктам и ст-

роительство производственных объектов социального и производственного направления.

Скоро в районе будет развиваться горная промышленность и сюда потребуется много грамотных специалистов. Особо надо отметить, что белым пятном остается у нас кадровая политика в развитии культуры. Очень мало у нас пока работают в очагах культуры молодежи после окончания высших культурных заведений. Поэтому советуем вам не ошибаться в выборе профессии.

Всесторонняя подготовка кадров в районе будет всегда под особым контролем администрации района и всячески станет способствовать и помогать поступать учиться молодым людям в ВУЗы и другие престижные учебные заведения. Многие знают крылатые слова: кадры — это наше будущее.

**Д. РЫБАКОВ.**

◆ К 50-летию Победы

## Рядовой Великой Отечественной

В последнее время много публикуются статьи, посвященные 50-летию Победы советского народа в Великой Отечественной войне 1941—45 гг. К горькому сожалению, у нас в стране еще находятся люди, искающие историю первого в мире социалистического государства. Не так давно по российскому радио прозвучала фраза о том, что «бич развязанную фашистской Германией изгото Советского Союза, называли Великой Отечественной», мол, по прихоти И. В. Сталина с целью мобилизации представителей многонационального советского народа в армию, воюющую с агрессором.

Именно с этого вопроса началась наша беседа с бывшим секретарем комсомольской партии роты особого самого батальона Мухарлям Яхневичем Юнусовым, участником Великой Отечественной войны. На мой вопрос он ответил просто и доходчиво, присущим характеру прямым и честным людям: «Есть, — говорит он — песня «Счастливая война», которую пел весь народ, а мы песни слова «на выигрыш». На мой взгляд, его позиция

во-Зуево.

После войны по состоянию здоровья он не возвращается к педагогической деятельности, а начинает работать в районном отделе, где проработал 16 лет, а затем его избирают председателем Аксаянского сельсовета. Здесь Мухарлям Яхневич трудился в течение 20 лет. И до сих пор добросовестно исполняет общественную работу. Он вот уже десятки лет

является народным заседателем Хайбуллинского народного суда. По отзыву председателя суда А. М. Валеева, М. Я. Юнусов является объективным помощником правосудия.

В предверии 50-летия Великой Победы партийная организация коммунистов района искренне желает Мухарляму Яхневичу доброго здоровья и долгих лет жизни.

**Р. АРСЛАНОВ,**  
секретарь парторганизации райцентра.  
**НА СНИМКЕ:** ветеран войны М. Я. Юнусов.  
Фото М. КУСЯКОВА.



### Наше интервью

## В условиях рынка

Наши корреспондент Д. Рыбаков встретился с заместителем главы районной администрации М. А. Аккуратовым и попросил его ответить на ряд вопросов по применению цен на товары народного потребления и продукции предприятий общественного питания.

**КОРР.** — По каким ценам должен производиться отпуск товаров с предприятиями оптовой торговли собственным неизрасчетным магазинам? Как формируются розничные цены в этих магазинах?

**М. А.** — Оптовые предприятия торговли производят отпуск товаров собственным неизрасчетным магазинам по ценам поступления, увеличенным на размер оптовой надбавки. Реализация товаров населению в этих магазинах должна осуществляться по розничным ценам, сформированным из оптово-отпускной цены оптового предприятия и торговой надбавки. Различия в ценах оптовой и торговой надбавок в таких случаях устанавливает само оптовое предприятие в соответствии с Временным положением, утвержденным Министерством экономики и финансов РСФСР от 23.12.91 г. № 339. При этом на товары, по которым производится государственное регулирование цен, размер торговых надбавок не должен превышать предельные их уровни, установленные правительством Республики.

**КОРР.** Как правильно должны быть оформлены ценики?

**М. А.** — В соответствии с Законом РФ «О защите прав потребителей» на цениках должны быть обозначены: наименование товара, изготовитель, сорт (по продукцию, которая имеет сортность) и различная цена за единицу веса, емкости, длины или за штуку. Согласно установленному порядку заполнения ярлыков правительство цен не должно превышать предельные их уровни, установленные правительством Республики.

**КОРР.** Какие надбавки снабженческо-сбытовые, оптовые или торговые должны применяться на складе, магазин, малая ба-

риставить порядковый номер по реестру свободных розничных цен на товары народного потребления.

**КОРР.** Вправе ли местные органы исполнительной власти формировать внебюджетные фонды за счет устанавливающей части торговой надбавки на водку?

**М. А.** — По разъяснению Минфина РФ (письмо от 13.02.94 г. № 10-2118) подобные действия местных администраций являются нарушением действующего законодательства. На пополнение региональных фондов социальной защиты населения могут направляться только суммы дооценки остатков водки в торговых предприятиях при изменении в них обстоятельствах.

**КОРР.** Имеет ли право покупатель в договорах с изготовителем оговоривать поставку некачественных непродовольственных товаров по более низким ценам?

**М. А.** — Реализации подлежат товары, изготовленные в соответствии с требованиями нормативной документации и государственных стандартов. Однако в отдельных случаях, когда товары имеют дефекты, не влияющие на их потребительские свойства, они могут закупаться по более низким ценам и реализоваться с соответствующими маркировкой и информацией для покупателей.

**КОРР.** При продаже товаров по ценам (более низкими надбавками) чем это установлено Правительством Республики, налоговая инспекция требует в целях налогообложения пересчета цен с учетом предельных торговых надбавок. Правомерны ли эти требования?

**М. А.** — В соответствии с письмом Комитета РФ по политике цен и Госналогслужбы от 24.09.93 г. № 101-17/1199-95 и от 27.09.93 г. № ВЗ-4-05/р53 при формировании свободных рыночных цен органы ценообразования и налоговые инспекции при проверках соблюдения дисциплины цен и правильности расчетов с бюджетом по налогам не должны пересчитывать уровень торговой надбавки, доводя ее до предельного уровня, если она рассчитана продавцом с включением в нее обоснованных (фактически) издержек обращения и прибыли.

**КОРР.** Имеет ли право производственное предприятие, на балансе которого находится предприятие общественного питания, в целях удешевления обедов для своих рабочих самостоятельно устанавливать размеры торговых надбавок и наценок при калькулировании стоимости блюд?

**М. А.** — В соответствии со статьей 23 Закона РФ «О предприятиях и предпринимательской деятельности» администрация предприятия, несущего все расходы по содержанию находящегося на его балансе предприятия общественного питания, имеет право применять торговые надбавки и наценки на продукцию общественного питания по своему усмотрению.

**КОРР.** — Кто определяет размер наценки общественного питания на сырье в столовых, переданных на баланс учебных заведений (школ, СПТУ)?

**М. А.** — Наценка на сырье в столовых при учебных заведениях определяется бухгалтерией учебного заведения или имеющего право юридического лица.

### Профсоюзная жизнь

## ОТЛУЧЕНИЕ

В данной статье мне хотелось бы конкретизировать последствия реформ, которые касаются каждого из нас, и больше всего простого рабочего.

Тот, кто работает в сельском хозяйстве, видимо, больше, чем в других отраслях, испытывает суровые условия местного климата и капризы природы. Люди теряют здоровье от профессиональных, простудных и других заболеваний. Им больше нужно санаторных и лечебно-профилактических путевок, путевок в дома отдыха.

Профсоюзные комитеты совхозов, колхозов, предприятий и организаций агропромышленного комплекса района, да и других отраслей, годами занимались одной из своих обязанностей — охраной здоровья членов профсоюза. Недавнее же «отлучение» профсоюзных организаций на местах от финансовых ряговиков расходования средств соцстраха заметно «укоротило» руки председателей профкомов от действенной помощи своим работникам. На сегодня практически ни один профком не может обеспечить всех нуждающихся путевками, потому что средствами на приобретение всех благ распоряжаются теперь органы, далекие от рабочих мест. А без денег, как известно, ныне вы — никто. Регулировать же средства соцстраха, поддерживать остронуждающихся в нем нам не только хочется, но и необходимо, а средства эти «отчуждены» новым государственным органом — Фондом социального страхования.

До 1 июля 1994 года Фондом социального страхования управляли профсоюзы на общественных началах. Теперь же в соответствии с Указом Президента России в Республике Башкортостан создан республиканский Государственный Фонд социального страхования. Создан огромный чиновничий аппарат, на содержание которого необходимы огромные средства. Так, аппарат Российской Федерации социального страхования увеличился более чем в 3 раза против бывшего союзного. Явно, отчисления в размере 5,4 процента от фонда оплаты труда предприятий и организаций не хватит на расходы фонда, а это выплата пособий по временной нетрудоспособности, по беременности и родам, на рождение ребенка, по уходу за ребенком до 1,5 лет, на погребение, средства на санаторно-курортное лечение, на оздоровление детей в загородных лагерях.

Если этих средств не хватит, то виновником или, по-просту говоря «козлом отпущения» станет профсоюз. Именно на этот удар по профсоюзам рассчитывали в верхах, дабы вызвать массовый выход из профсоюза, используя недовольство трудящихся. Простые люди ведь всей этой «кухни» не знают. Мы же за короткое время убедились, что простому труженику попасть на лечение в престижный санаторий теперь стало невозможным. У предприятий, хозяйств нет средств, а путевку можно приобрести только за предоплату. Для сведения скажу, что теперь путевки в санатории стоят от 600 тыс. до 1 млн. 200 тыс. рублей. Вот конкретные примеры. Если в 1993 году по отрасли АПК в санаториях оздоровлено 403 человека, то уже в 1994 году — только 276. В первом квартале 1994 года побывало в здравницах республики 45 человек и это в основном рядовые труженики, то в первом квартале 1995 года оздоровлено только 30 человек, при этом в их числе 15 ветеранов войны по бесплатным целевым путевкам и 6 руководителей различного ранга. Из 30 путевок, использованных в 1995 году, 24 путевки были в санаторий «Караташ», 3 — в «Урал», только 2 — в «Янгантау» и одна путевка в санаторий «Ятыкуль». Не было приобретено ни одной путевки в такие санатории, как «Зеленая роща», «Красноусольск», «Юматово».

Далее. В трудовых коллективах, где преобладают женщины, да и в других, не хватает своих средств на выплату пособий по нетрудоспособности. Обращения в Фонд социального страхования об оказании помощи удовлетворяются крайне редко.

Очень серьезные проблемы с детскими подарками возникли в коллективах перед новогодним праздником. Нас тревожит организация будущего летнего отдыха детей, который даже при наличии наложенной системы социального страхования имел большие трудности и тенденцию к сокращению.

Хотя фонд социального страхования получил название «Государственный», как и профсоюзный бюджет, формируется из взносов трудящихся и должен возвращаться трудящимся в той или иной форме. А мы не знаем и не определяем, куда расходуются перечисляемые в Фонд 26 процентов из начисленных страховых взносов.

Свое отношение к Государственному Фонду социального страхования высказали участники общероссийской акции протеста профсоюзов в районе 27 октября прошлого года, на многочисленных профсоюзных собраниях и конференциях агропрома, недавно прошедшей отчетно-выборной районной профсоюзной конференции работников АПК. Их мнение сводится к одному — оставить за профсоюзами право управлять средствами социального страхования и в первую очередь той его частью, которая предназначена на оздоровление трудящихся и их детей.

**Ф. АКБАЛИН,**  
председатель райкома профсоюза.



**ВТОРНИК,  
25 АПРЕЛЯ**

**«ОРБИТА-4 —  
ВОСТОК»**

14.35 — Огород круглый год.  
15.20 — «Мир».  
16.00 — Домисолька.  
16.20 — «Марафон-15».  
16.40 — «Волшебный мир, или Синема».  
17.00 — Детские новости.  
17.05 — «Элен и ребята».  
17.30 — К 50-летию Победы. Док. фильм.  
18.15 — «Угадай мелодию».  
18.40 — «Дикое поле».  
18.55 — Час пик.  
19.15 — «Аляска. КИД». Телесериал. 3-я серия.  
20.05 — Тема.  
21.45 — Из первых рук.  
21.55 — «Будни и праздники Серафимы Глюкиной». Худ. фильм, 1-я серия.  
23.05 — Версии.  
23.20 — «Будни и праздники Серафимы Глюкиной». 2-я серия.  
00.35 — Гол.  
01.25 — Новые обыватели.

**«ДУБЛЬ-4»**

10.53 до 16.00 — перерывы.  
16.05 — Там-там—новости.  
16.20 — Праздник каждый день.  
16.30 — Спешите видеть. «Одиссея». Худ. фильм. 3-я серия.  
17.20 — Новая линия. «Как поживаешь, Уфа?»  
17.50 — Карьера.  
18.20 — «Ендешем». (на чуваш. яз.).  
18.55 — «Уфа-ТВ» представляет.

20.20 — Торговый ряд.  
20.25 — «Сэнгелдэн».  
20.40 — «Как поживаешь, Уфа?»  
21.10 — Звезды сцены. Рамиля Салимгареева (на баш. яз.).  
21.45 — «Башкортостан» (на баш. и русск. яз.).  
22.20 — «Добрый вечер!» Концерт (на баш. яз.).  
22.45 — Представляет РНЦ «Рекорды Гиннеса».  
23.25 — Подробности.  
23.35 — Интервью председателя Государственной Думы РФ И. П. Рыбкина.

**СРЕДА,  
26 АПРЕЛЯ**

**«ОРБИТА-4 —  
ВОСТОК»**

6.00 — «Телеутро».  
9.20 — «Аляска. КИД». Телесериал. 4-я серия.  
10.10 — «В мире животных».  
10.45 — «Стадион».  
11.05 — «Природа мира».  
12.20 — «Государственная граница». Телесериал. 4-я серия.  
13.30 — «Хит-конвейер».

14.00 — «Иванов, Петров, Сидоров...».  
14.35 — «Пойми меня». Теленгра.  
15.20 — «Мир».  
16.00 — «Посмотри, послушай».  
16.20 — Мультсериал.  
16.50 — Фэн-клуб.  
17.00 — «Шпаргалка».  
17.05 — «Элен и ребята».  
17.30 — Детские новости.  
17.45 — «Аляска. КИД». Телесериал. 5-я серия.  
21.45 — Концерт.  
22.05 — «Солдаты Победы». Телемарафон.  
22.45 — Версии.  
18.45 — В эти дни 50 лет назад.  
19.00 — Час пик.  
19.20 — «Аляска. КИД». Телесериал. 4-я серия.  
20.15 — «Телемемуары».  
21.40 — «Прощание славянки». Худ. фильм.  
23.00 — Версии.  
23.15 — Хит-парад «Останкино».  
**«ДУБЛЬ-4»**  
8.50 — Милиционская хроника.  
9.00 — Требуются... Требуются...  
9.05 — Время деловых людей.  
9.30 — Торговый дом.  
9.45 — Крестьянский вопрос.  
10.05 — «Санта-Барбара».  
11.20 — Международный телемарафон «Солдаты Победы».  
12.55 — 16.00 — перерыв.  
16.05 — Там-там—новости.  
16.20 — Праздник каждый день.  
16.30 — Кенгуру.  
17.20 — «В этот день».  
17.25 — Новая линия.  
17.55 — «И помнит мир».  
18.25 — «Если бы можно было воскресить поэта». Вечер памяти Г. Тукая (на баш. и тат. яз.).  
19.25 — Закон для всех.  
20.20 — Торговый ряд.  
20.25 — «Сэнгелдэн».  
20.40 — К деловому форуму «Финбизнес». Часть 2-я.  
21.10 — Актуальный репортаж.  
21.30 — «Башкортостан». Репортаж сессии Госсобрания РБ.  
22.20 — Ко Всемирному куралу башкир.  
23.25 — Подробности.  
23.35 — Хоккей.

**ПЯТНИЦА,  
28 АПРЕЛЯ**

**«ОРБИТА-4 —  
ВОСТОК»**

6.00 — «Телеутро».  
9.20 — «Аляска. КИД». Телесериал. 6-я серия.  
10.15 — Концерт.  
10.40 — Спортивная программа.  
11.05 — «Природа мира».  
12.20 — «Государственная граница». Фильм 5-й.  
13.30 — Музыкально-информационная программа.  
14.00 — «Иванов, Петров, Сидоров...».  
14.35 — «Пойми меня».  
16.00 — «Белый клык». 4-я серия.  
15.20 — «Мир».  
16.30 — «Эх, Самарогородок».  
16.50 — Мультфильм.  
17.00 — «Шпаргалка».  
17.05 — Мультфильм.  
17.15 — «ГО: внимание всем!».  
18.20 — «Человек и закон».  
18.50 — Бомонд.  
19.10 — «Аляска. КИД».

**«К НОВОЙ ЖИЗНИ»**

16.40 — «Компьютер-холл».  
17.00 — Детские новости.  
17.05 — «Элен и ребята».  
17.30 — «До 16 и старше».  
18.20 — В мире джаза.  
18.50 — Час пик.  
19.10 — Баскетбол.  
19.55 — «Аляска. КИД». Телесериал. 5-я серия.  
21.45 — Концерт.  
22.05 — «Солдаты Победы». Телемарафон.  
22.45 — Версии.  
23.00 — Театр+ТВ.  
**«ДУБЛЬ-4»**  
8.50 — Милиционская хроника.  
9.00 — Требуются... Требуются...  
9.05 — Время деловых людей.  
9.30 — Телегазета.  
9.35 — Торговый дом.  
9.50 — Крестьянский вопрос.  
10.10 — «Санта-Барбара».  
11.20 — Репортажи с мест.  
11.35 — Всемирные новости Эй-би-си.  
11.58 — 16.00 — перерыв.  
16.05 — «Солдаты Победы». Телемарафон.  
17.20 — Дисней по пятницам.  
18.20 — «В этот день».  
18.30 — Репортаж с конференции молодых писателей (на баш. яз.).  
19.05 — «Жемчужины народного творчества». Флиза Шайдуллина, (на баш. яз.).  
19.40 — «Постскриптум».  
20.20 — К 50-летию Победы. «На тайном фронте».  
20.50 — К 70-летию со дня рождения Наримана Сабитова.  
21.30 — «Башкортостан», (на баш. и русск. яз.).  
22.20 — О Государственном Стерлитамакском башкирском драматическом театре (на баш. яз.).  
23.25 — Подробности.  
23.45 — Международный шахматный фестиваль «Кремлевские звезды-95».

**СУББОТА,  
29 АПРЕЛЯ**  
**«ОРБИТА-4 —  
ВОСТОК»**

6.00 — «Телеутро».  
8.45 — «Слово пастыря».  
9.00 — Версии.  
9.20 — «Лего-го».

9.50 — Фильм-детям.  
10.10 — Мультфильм.  
10.25 — «Утренняя почта».  
11.00 — «Смак».  
11.15 — «Здоровье».  
11.45 — Миннатюра.  
12.00 — Новости.  
12.20 — «Провинция».  
12.50 — Актеры и судьбы. «Слепой музыкант».  
14.20 — «Тамыр» представляет: «Открытый фестиваль детского творчества».  
15.00 — **Новости**.

15.20 — Спортивная программа.  
15.50 — К 50-летию Победы. Док. фильм «Берлин».

16.40 — «В мире животных».  
17.15 — «Кинопанorama».  
18.00 — Новости.  
18.20 — Брейн-ринг.  
19.20 — «Риск без контракта». Худ. фильм.  
21.45 — «Под знаком Зодиака». Вечер эпиграмм.  
22.35 — «Дело Сен-Романа». Телесериал.  
23.30 — «Па-де-труа».  
00.20 — Новости.

**«ДУБЛЬ-4»**

8.25 — Гостиница деда Мазая.  
8.40 — «Сергей Беликов в гостях у студии «Рост»».  
8.55 — Футбол без границ.  
9.35 — Обратный адрес.  
10.20 — Музыкальный экспромт.  
10.30 — «Пилигрим».  
11.05 — «Как молоды мы были...»  
11.55 — «В бой идут одни «старники». Худ. фильм.  
13.40 — Шесть соток.  
14.30 — Де факто.  
14.45 — «Баллада о Янушке». Худ. фильм.  
15.40 — Хоккей.  
16.25 — Шестое чувство».  
17.00 — «Уфа-ТВ» представляет.

18.25 — Никто не забыт.

18.30 — «Республика праздничная». Приложение к информационной

25 апреля 1995 года.

программе «Башкортостан».

18.55 — **Футбол**.  
20.55 — «Счастливая судьба». Бенефис Розы Каримовой (на баш. яз.).  
22.10 — «Райхан».  
23.25 — «Цезарь-завоеватель». Худ. фильм. (Италия).

01.10 — Международный шахматный фестиваль «Кремлевские звезды-95».  
01.25 — Программа А.

**ВОСКРЕСЕНЬЕ,  
30 АПРЕЛЯ**  
**«ОРБИТА-4 —  
ВОСТОК»**

6.00 — «Телеутро».  
8.30 — Олимпийское утро.  
9.00 — Новости.  
9.20 — «С утра раньше».  
10.10 — «Пока все дома».  
9.50 — Мультифильмы.  
10.45 — «Хрустальный башмачок».  
11.30 — «Служку России».  
12.05 — «Тележурнал «Исследователь».  
13.00 — Вся Россия.  
13.25 — «Салют Победы».  
13.55 — Под знаком «Пи».  
14.35 — Живое дерево ремесел.  
14.40 — Спорт в обед.  
15.00 — Новости.  
15.20 — Музыка в эфире.  
16.10 — «Клуб путешественников».  
17.00 — Окно в Европу  
17.35 — «Флона на чудесном острове». Мультсернал.  
18.00 — Новости.  
18.20 — Суфлер.  
19.00 — «Эх, путь-дорожка, фронтовая...»  
19.10 — Один на один.  
19.40 — «Песня-95».  
20.20 — Худ. фильм «Жандарм из Сен-Тропе».  
22.00 — «Воскресенье».  
22.45 — «Любовь с первого взгляда».  
23.20 — Человек недели.  
23.40 — Баскетбол.  
00.30 — Новости.

## ПРОКЛИНАЕМ!

Специализированные подразделения Российской Вооруженных Сил несколько дней бомбили село Саманка Ачхой-Мартанского района Чеченской Республики. Судя по сообщениям средств массовой информации, здесь погибло очень много мирных граждан. Российские солдаты учили зверство. В связи с этим свои мнения выражают заместитель председателя Чеченского общественно-культурного центра Башкортостан Махмут-Хажи Хакиев и президент Татарского общественного центра Карим Яушев.

М. ХАКИЕВ. Читаю молитву к Всевышнему перед людьми одной национальности, ставшими жертвами зверства в селе Саманка. Пусть их души попадут в рай! Это зверство напоминает злодеяния, творимые фашистами в годы второй мировой войны.

В селе Саманки прошло мое детство, моложество. Там жило много моих родственников. Все они погибли в этой войне. Я проклинаю организаторов и исполнителей очередного злодейства против Чеченского народа!

Я обращаюсь к братьям по вере Башкортостана: не отправляйте своих сыновей убивать стариков, женщин и детей! Это ведь трагедия всего свободолюбивого народа на территории России. Давайте вместе бороться против Российского расизма!

Да поможет нам Всевышний.

К. ЯУШЕВ: Варварство русских воинов в селе Саманки Чечни затмевает зверства, проявленные фашистами в Хатыни, американцами в селе Сангми во Вьетнаме.

Судя по сообщениям зарубежных журналистов при взятии села Саманки массовый характер приобрели расстрелы детей и стариков из автоматов, насилие женщин, вырывали детей из рук матерей и бросали под танки.

Все это напоминает мне 1552 год, когда русские учили зверства при взятии Казани.

Москва сегодня стремится запугать национальные республики, преградить их порывы к свободе. Дух умерших в Саманке братьев по крови призывает нас быть бдительными в единстве. Как было сказано, сегодня растапыется земля, духовность.

Записал

Р. БАЙНАЗАРОВ,  
(Газета «Башкортостан», № 73).

**К 50-летию Победы****Воевали наши деды**

(Из школьных сочинений)

Мой дедушка Гарифьянович Тукбаев участвовал на фронте в войне. Вернувшись оттуда вскоре, в 1941 году, его вновь призвали уже на Великую Отечественную войну. В 1942 году он впервые оказался на фронте, а в 1943 — принял боевое крещение под г. Торжок. Там и получил первое ранение.

Пролежав в Торжокском госпитале и выздоровев, вновь был направлен в действующую армию. На этот раз попал в г. Вытынска в Белоруссию в качестве командира расчета. Впервые он получил военные награды в 1943 году — орден «Славы» и медаль «За отвагу».

Позднее, в 1944 году, дедушка воевал в Латвии, Литве, Эстонии, где второй раз был ранен. Только поправил здоровье в госпитале в Эстонии, как в Литве получил третью ранение. Весной 1945 года при штурме города Кенигсберга он в четвертый раз был ранен. Пролежав в Московском госпитале полтора года, в 1946 году вернулся на Родину. Так закончилась война для моего деда.

**А. ТУКБАЕВ,  
учащийся IX класса  
Ильинской НСШ.**

А мой дедушка Гизитдин Галилхакович Байбулатов родился 27 декабря 1917 года в д. Большеарслангулове. Когда ему исполнился один год, он остался сиротой и его взяла на воспитание тетка родного брата отца Гульзида иней.

Только с 12 лет начал учиться в школе в д. Малаарслангулове, а когда в родной деревне открыли школу, он заканчивал четвертый класс, а потом учился в с. Сабырово. В 1938 году закончил седьмой класс уже в с. Абишево и в этот же год призвался в армию.

Служил рядовым солдатом в пехоте. Военная часть была расположена возле г. Воронцова в селе Новогеоргиевка Приморского края, что недалеко от границы с Кореей.

В 1940 году, после армии, служил в г. Свердловске в войсках НКВД, охраняя заключенных. Хотя у него не было родителей, родная сторона тянула к себе. Он подумывал вернуться на Родину, однако увидеть родные края ему предстояло не скоро — начались Великая Отечественная война.

В октябре 1941 года уходит на войну, мобилизовавшись в составе самых сильных и воинственных «сибиряков» на станции Чернушка. Обеспечив теплой одеялкой, оружием и снаряжением,

их погрузили в эшелоны и прямиком отправили в сторону фронта. Не доехав до Москвы примерно 80 километров, эшелон атаковали немецкие самолеты. Бомба попала в начало военного состава, повредив лошадей и орудия, но солдаты остались невредимы.

После двухдневной дислокации в Москве на Волоколамском шоссе, их вновь погрузили в эшелоны и отправили в направлении Калинина — Смоленска. На линии Великие Луки — Витебск держали оборону. Вначале воинское соединение организовалось как 48-я мотострелковая бригада. Она освободила от немцев несколько деревень, расположенных в этой местности.

Позднее часть стала 88-й мотострелковой дивизией и воевала на III Белорусском фронте. Командиром дивизии был Ковтунов. В конце 1942 года фронт перемещается на другое направление. В 1942—43 годах держали оборону под Ржевом. А в 1943 году началось наступление всем фронтом и вытеснение врага из страны. В то время дедушка служил в специальной разведке, определял горячие точки врага и наши войска открывали по ним огонь.

С III Белорусским фронтом он вступил в Восточную Пруссию, весну Победы встретил в Чехословакии. Когда немцы распространяли слух о том, что «силы Советской армии ослабли, у них не осталось боевой техники», наши войска переправляли солдат и боевую технику через освобожденные ими же Польшу, Чехословакию, Австрию, Румынию домой. Среди них был и мой дедушка. Он был четырехкратным ранен и сейчас в плохую погоду раны дают о себе знать, напоминая о войне. Грудь дедушки украшает медали «За взятие Кенигсберга», «За победу над Германией», орден Славы III степени и еще десятка два медалей.

После войны только в 1946 году вернулся в родную деревню Большеарслангулове. В то время здесь был колхоз «Победа», где он начал работать бухгалтером. А когда объединили все малые деревни и создали колхоз «Сакмар», он до пенсии трудился в нем бухгалтером.

А моя бабушка Фатхия во время войны работала на комбайне. Убирая хлеб на полях, она тоже приближалась к Победе.

Бабушка и дедушка воспитали и вырастили восемь детей, дали им должное образование.

Среди них есть учитель, электрик, директор Дома культуры, добрая, глава сельской администрации и другие. У них теперь есть 14 внуков и внуки, они прожили 49 лет совместной супружеской жизнью, считаются почетными людьми села. Хотелось бы от всей души пожелать дедушке Гизитдину и бабушке Фатхие долгих лет жизни, здоровья, и поздравить с 50-летием Победы.

**Г. БАЙБУЛАТОВА,  
учащаяся VI «б» класса  
Акъярской СШ № 2.**



9 мая у нас был и будет святым днем, так как этот день возвращает нас к 9 мая 1945 года. И долг каждого человека, поздравляя ветеранов с праздником, всегда помнить о тех, кого нет с нами, кто пал на войне.

Моего дедушку зовут Василий Степанович Сорокин. Я его почти не помню, он умер 10 лет назад, когда мне было всего 4 года. Он инвалид Великой Отечественной войны.

Дедушка ушел девятнадцатилетним парнем, служил в пехоте в составе второго Белорусского фронта под командованием маршала Конева. В Чехословакии во времена одного из боев, дедушка был тяжело ранен, лежал в госпитале города Братислава, а затем был отправлен на родину и долечивался в госпитале в Средней Азии. После лечения ему дали инвалидность и отправили домой. Бабушка рассказывала, что фронтовые раны часто беспокоили его. Несмотря на болезнь, он много тружился, не любил сидеть сложа руки. Дедушка рано ушел из жизни, когда ему было шестьдесят лет, и в этом виновата война. Многие его ровесники живы сейчас, воспитывают своих внуков, мне тоже хотелось бы, чтоб мой дедушка был жив. Мама рассказывала, что у него были золотые руки. Я многому бы научился у него, но война отняла его у нас. В память о нем остались боевые медали, документы. Каждый год, 9 мая, мы всей семьей ходим на его могилу, чтобы почтить память. Своим мирным детством мы обязаны таким людям, как мой дедушка.

Я горжусь им, но очень жаль, что его жизнь была такой короткой. Великая Отечественная война унесла жизни многих миллионов людей, принесла много горя нашей стране, поэтому я ненавижу войны и хочу мира всем людям земли. **Александр ЯКУШЕВ, ученик 7 «А» класса АСШ № 1.**

♦ Всегда жалко выбрасывать пахучие корки апельсина. Может, их как-то можно использовать?

Соскоблите ножом горькую белую мякоть с внутренней стороны, а наружный тонкий слой порежьте на мелкие кусочки и залейте подслащенной водой. Поставьте в прохладное место на сутки. Потом процедите десертный напиток с — получится приятный ароматом апельсина.

♦ Что делать, если в платяном шкафу появилась плесень?

Просушите все вещи, которые там находятся, протрите тряпочкой, смоченной склиздом, внутренние стеки шкафа. Хорошо также положить в шкаф несколько пакетиков камфоры.

**Огни клуба****Очаг культуры ожил**

Несмотря на то, что многие дома сегодня оборудованы радио, телевизорами, магнитофонами и другим современным оборудованием, люди с желанием приходят в сельский клуб.

Здание Уразбаевского сельского клуба неплохое, однако до последнего времени не было заведующего клубом, который бы с любовью и желанием относился к своим обязанностям. Была частая их замена, да и руководители не оказывали должной поддержки, потому что в клубе не было необходимого оборудования, домино, шашек, шахмат и другого. Совсем забыли о библиотеке. Редким явлением были концерты, спектакли.

И только с приходом Раушани Абдуллиной погасший «очаг культуры» вдруг ожила. И потянулись в клуб молодежь и старики. В клубе сейчас тепло и чисто — на совесть трудящийся техника Венера Байбабулова. А недавно в клубе была поставлена комедия, которая всем очень понравилась. Сейчас ни один праздник не остается без внимания. А недавно в клубе открыли передвижную библиотеку.

Короче говоря, сельские жители очень довольны работой Раушани и желают, чтобы и в дальнейшем не погас этот задор, а успехи придут сами.

**От имени жителей К. УРУЗБАЕВА.**

**Маленькие хитрости**

♦ Всегда жалко выбрасывать пахучие корки апельсина. Может, их как-то можно использовать?

Соскоблите ножом горькую белую мякоть с внутренней стороны, а наружный тонкий слой порежьте на мелкие кусочки и залейте подслащенной водой. Поставьте в прохладное место на сутки. Потом процедите десертный напиток с — получится приятный ароматом апельсина.

♦ Что делать, если в платяном шкафу появилась плесень?

Просушите все вещи, которые там находятся, протрите тряпочкой, смоченной склиздом, внутренние стеки шкафа. Хорошо также положить в шкаф несколько пакетиков камфоры.

**Поздравляем**

дорогого внука ЮЛАЯ, сына ЮМАГАЛИ, дочь БУЛЫБИКУ БАЙГАБУЛОВЫХ из с. Айтинган, сваху Розу РАХМЕТОВУ с днем рождения. С юбилеем вас поздравляем. Дарим тепло своей души. К нему в придачу много пожеланий. Здоровья, счастья, мира, доброты! От имени всех родственников — мать, бабушка.

дорогую супругу, мать Сарию КИТАЕВУ с днем рождения. Пусть будет снег и будет дождь. А солнца будет больше. Пусть будет счастливым ваш век, А век — как можно дольше! Супруг Юра, дочь Гулиза, сын Женя.

рода «МЕДИК» просим срочно, до 1 мая, уплатить взносы за 1995 год в размере 60 тысяч рублей.

Решено установить в связи с инфляцией надбавку в размере 100% с 1 мая 1995 года. Правление сада-огорода.

Явка всех членов обязательна. Должникам просьба взносы за 1994 год внести в кассу.

**«Подножный корм»**

За зиму мы порядком истосковались по зелени и потому с приходом весны радуемся любой съедобной травке, чтобы поддержать себя витаминами. Пусть на нашем столе появятся крапива и одуванчики, лебеда, и дикие луки, кислица и клевер — словом, все то, что внесет в меню необходимое разнообразие и послужит источником здоровья.

**Паста с толокном и зеленью.**

Сначала, что такое паста? Это измельченные и взбитые вручную или миксером продукты, которые потом используются как масла для бутербродов. А теперь сам рецепт: 50 г сливочного масла, 2 ст. ложки толокна, 0,5 стакана молока, 1 ст. ложка рубленого шавеля, соль по вкусу.

Холодным молоком разведите толокно до получения однородной массы, прогрейте на водяной бане до загустения, добавьте соль и охладите. Размягченное масло, рубленый шавель соедините с толокном и взбейте. Толокно можно заменить геркулесом, а вместо шавеля взять кислицу, молодые листья бересклета, винограда. Листья бересклета, тщательно промытые, обдайте кипятком и мелко нарубите. Молодые виноградные листья, промытые, на 5–6 мин, залейте кипящей водой, откиньте на дуршлаг, обсушите и только после этого мелко порубите. Для приготовления пасты подойдет и молодая свекольная ботва в сочетании с истолченными орехами.

**Паста с крапивой.** 80 г плавленого сыра, 80 г творога, 4 ст. ложки мелко нарубленных листьев крапивы, 1 чайн. ложка рубленого укропа. Смешать все продукты и взбить.

Для пасты можно использовать цветки одуванчика или клевера в сочетании с тертым сыром и творогом, листья маты-и-мачехи в соединении с плавленым сыром или сливочным маслом и укропом, листья подорожника — с густой манной кашей и майонезом. А когда на грядках появится зеленый салат, попробуйте из его листьев делать кулички и наполнять их такими пастами: это блюдо будет и вкусным, и сытым.

ложку. Хорошо переложить рыбью свежей крапивой и завернуть в мокре полотенце.

♦ Муравейник вырос прямо на грядке, сколько раз его разоряла, он опять на прежнем месте.

Избавиться от муравьев помогает обыкновенная печная зола.

Редакция не всегда разделяет точку зрения авторов публикаций. Автор несет ответственность за достоверность и точность представленных материалов.

**РЕДАКТОР  
А. Н. ГОЛУБЦОВ.**

Подписано в печать в 18.00 ч. 00 мин.  
Индекс 50733.

Адрес редакции и типографии:  
Республика Башкортостан,  
с. Акъяр, проспект Целинников, 41.

Телефоны: редактор — 2-11-95; социально-экономический отдел — 2-13-97; зам. редактора по дублику, ответственный — 2-15-95; отдел сельского хозяйства — 2-16-95; отдел писем — 2-13-95; фотокорреспондент и бухгалтерия — 2-14-98.

Газета выходит три раза в неделю:  
во вторник, четверг и субботу на  
русском и башкирском языках.

Хайбуллинская типография Министерства печати и массовой информации Республики Башкортостан.

Тираж 3740 экз.